

Futbal Tatran aréna je otvorená

Prvá májová sobota v roku 2025 patrila prešovskému futbalu. Slávnostne bola otvorená nová Futbal Tatran Aréna, ktorá bola pomenovaná po futbalovej legende. Ešte pred exhibičným zápasom internacionálov Prešova a Slovenska prebehli emotívne oslavy postupu FC Tatran do prvej ligy. V Prešove sa 3. mája 2025 prepisovala športová história. Slávnostne bolo otvorené najväčšie športovisko v dejinách mesta. S výslednou sumou takmer 25 miliónov eur ide zároveň o najväčšiu investíciu samosprávy do športovej infraštruktúry vôbec. Výstavba bola financovaná z viacerých zdrojov. Popri majoritnej investícii mesta projekt podporili aj Prešovský samosprávny kraj, Slovenský futbalový zväz a Fond na podporu športu. Stavba novej futbalovej arény začala 18. júla 2023 slávnostným poklepaním základného kameňa. Kolaudačné rozhodnutie bolo primátorom mesta podpísané v polovici apríla 2024. „Postaviť moderný štadión kapacitnej úrovne UEFA 3 a ešte vyššej úrovne, čo sa týka digitálnych a bezpečnostných prvkov, za 21 mesiacov, to je husársky kúsok, ktorý nemá na Slovensku obdoby. Prekonávali sme pritom mnoho neočakávaných stavebných aj procesných komplikácií. Štadión samozrejme ešte stále doladujeme a upravujeme podľa pripomienok komisárov UEFA tak, aby bolo do európskeho šampionátu všetko v poriadku. Slávnostné otvorenie bolo prvým záťažovým testom, ktorým sme prešli na výbornú. A tým nemyslím iba technickú stránku vecí. Štadión bol takmer vypredaný, emócie a atmosféra boli neopísateľné. Pre mňa osobne bol najúžasnejší moment, keď na štadión prišli naši chlapci z FC Tatran a dali si 'kolečko' s trofejou okolo všetkých tribún. Prebojovali sa do prvej ligy a prišli sa domov pochváliť vôbec prvýkrát na nový trávnik, ktorý bude aj ich novým domovom. Každý, kto tam bol, mal zimomriavky a všetci vedeli, že toto je pamätný moment“, povedal po oslavách primátor mesta Prešov František Ol'ha. Futbalisti Tatrana postúpili do prvej ligy iba deň pred slávnostným otvorením. Triumf si už preto vychutnávali pred plnou Futbal Tatran Arénou, ktorá má kapacitu 6500 divákov. Na slávnostnom otvorení nechýbali ani všetci dôležití partneri ako Prešovský samosprávny kraj, Slovenský futbalový zväz a Fond na podporu športu. „Po niekoľkoročnom omeškaní je tu štadión, ktorý bude na prospech futbalovej verejnosti Prešova aj kraja. Pred piatimi rokmi sme sa na PSK rozhodli, že mestu na tejto ceste pomôžeme a dali sme do tohto projektu ako jediný samosprávny kraj na Slovensku výraznú finančnú pomoc, a to spolu až 8,5 mil. eur. Podpora športovej infraštruktúry patrí medzi naše dlhodobé priority. Verím, že tento moderný štadión bude pre najstarší slovenský futbalový klub Tatran Prešov dostatočnou motiváciou a že sa tu bude hrať dobrý futbal a zápasy, ktoré budú spájať ľudí,“ vyjadril sa počas symbolického požehnanie nového futbalového stánku v Prešove predseda PSK Milan Majerský. „Dielo sa podarilo aj preto, že sme všetci partneri vždy našli spoločnú reč a východisko pri jeho výstavbe. Tento štadión bude slúžiť najmä Tatraniu, pričom jeho domáci fanúšikovia ho budú určite hnať dopredu, ale verím tomu, že tu nájdu svoje miesto aj slovenské reprezentácie. Budú tu hrať hráči do 21 rokov, ženy aj mládežnícke reprezentácie,“ povedal prezident Slovenského futbalového zväzu Ján Kováčik. Otvorenie FTA patrilo legendám. S otvorením štadióna sa spája ešte jedna dôležitá udalosť. Ešte pred samotným slávnostným výkopom došlo k odhaleniu pamätnej tabule Ladislava Pavloviča, legendy nielen prešovského, ale aj československého futbalu. Na odhalení nechýbal syn a manželka tohto ikonického kanoniera. Práve jeho meno bude popri názve „Futbal Tatran Aréna“ niesť nový štadión, ktorý sa tak bude nazývať aj Štadión Ladislava Pavloviča. „Cár“, ako Pavloviča zvykli na trávniku prezývať, odohral 347 prvoligových stretnutí v sedemástich ročníkoch najvyššej súťaže, okrem toho aj ďalších 950 oficiálnych priateľských, medzinárodných i medzištátnych zápasov a dohromady dal až takmer 2000 zaregistrovaných gólov. Zaslúžene je preto súčasťou Siene slávy prešovského športu, kde o ňom nájdete ďalšie zaujímavé informácie. Hudobne sprevádzali otvorenie arény Marián Čekovský so svojimi muzikantmi, bubnová show Batida a v polčase Prešovčanom zaspieval Martin Husovský z Komajoty. Nechýbal ani prelet lietadiel, ktoré na oblohu ponad FTA natiahli zelenobiele pruhy. Oslavy postupu futbalistov do prvej ligy, ako aj otvorenie nového štadióna, si prišli vychutnať aj prešovskí hokejisti z HC Prešov, ktorí sa rovnako za veľkých ovácií na trávniku ukázali s trofejou za ich vybojovaný postup do extraligy. Futbalové legendy sa nakoniec predviedli aj na novom trávniku FTA, keďže úplne prvý zápas patril duelu Internacionálov Tatrana proti Internacionálom Slovenska a Klubu ligových kanonierov. O úvodný výkop sa postaral stredopoliar „Páňa“ Antonín Panenka, autor ikonického gólu v podobe jedenástmetrového kopu do bránky Nemeckej spolkovej republiky v roku 1976 vo finále Majstrovstiev Európy. V priateľskom zápase nakoniec zelenobieli zdolali Internacionálov Slovenska 3:2. Vývoj výstavby v rokoch 2016 - 2025 Výstavba nového štadióna v Prešove nebola otázkou iba posledných 21 mesiacov. Primátor mesta Prešov František Ol'ha ju charakterizoval ako „rozpačitý maratón so štartom v roku 2016, ktorý v roku 2023 mesto zvrátilo na úspešný šprint.“ Výstavba štadióna začala naberať prvé kontúry už v roku 2016, keď bola založená spoločnosť Futbal Tatran Aréna, s.r.o. Nasledovali procesy majetkového vysporiadania pozemkov,

vybavovanie povolení, zbúranie starého štadióna v roku 2018 a neskôr aj séria verejných súťaží na zhotoviteľa výstavby, ktorá však opakovane končila nepodpísaním zmluvy alebo neprevzatím staveniska. Ako prvý dátum možnej kolaudácie sa pritom spomínal už rok 2018, neskôr sa začiatok výstavby ohlasoval na termín pred letom 2021. Stavebná činnosť sa však začala zdať reálna až po komunálnych voľbách v roku 2022, keď konečne došlo k vyhodnoteniu súťaže aj podpisu zmluvy so zhotoviteľom, ktorým sa opakovane stala spoločnosť AVA-stav, s.r.o., ktorá stavbu nakoniec aj dokončila. Štadión je aktuálne skolaudovaný, získal certifikát SFZ a prebieha certifikácia UEFA potrebná na organizáciu európskeho šampionátu vo futbale do 21 rokov. Štadión bol financovaný z viacerých zdrojov. Nová Futbal Tatra Aréna bola od začiatku výsledkom podpory viacerých partnerov. Najvýraznejším bol Prešovský samosprávny kraj, ktorý samotnú výstavbu zafinancoval dotáciou vo výške 7,2 milióna eur. Výrazná bola aj podpora Fondu na podporu športu, ktorý výstavbu štadióna podporil sumou 4,8 mil. eur a podpora aj samotného SFZ sumou 2,4 milióna eur. Najväčšou sumou, ako majoritný vlastník spoločnosti FTA, financovalo výstavbu štadióna mesto Prešov. Aktuálne je suma na výstavbu na úrovni 11,2 milióna eur, pričom stále prebiehajú dokončovacie práce, najmä na zariadení interiérov a niektorých digitálnych a technologických prvkov.

História futbalového štadióna v Prešove

Mesto Prešov má výnimočnú futbalovú tradíciu porovnateľnú s najslávnejšími mužstvami sveta. V Prešove sa nachádza najstarší futbalový štadión na Slovensku, ktorého história siaha až do roku 1899. V tom čase sa odohral prvý futbalový zápas na rovnakom mieste, kde stojí nový štadión. V roku 1899 mesto Prešov darovalo športovcom lúku s rozlohou 8 000 štvorcových siah. V priestore pri Mlynskom jarku vyrástli pri hracej ploche najprv kabíny a klubovňa a v roku 1907 aj drevená tribúna pre 400 divákov. Neskôr od roku 1926 bolo ihrisko oplotené. Počas II. svetovej vojny si nemecká armáda vytvorila z hracej plochy parkovisko vozidiel a pri následnom sovietskom bombardovaní na Vianoce 1944 drevená tribúna ľahla popolom. Už v roku 1945 však bola opravená hracia plocha, o rok neskôr pribudol okolo ihriska plot a začala sa stavať tribúna s 1 500 sedadlami. V roku 1947 už boli divákovi k dispozícii aj dve bočné tribúny s ďalšími 1 520 sedadlami. Celkovo kapacita pred rokom 2009 bola 14 000 divákov, z čoho bolo 2 000 miest na sedenie a 12 000 na státie. Po čiastkových rekonštrukciách v rokoch 1994 a 2009 sa kapacita štadióna znížila na 5 410 miest, no všetky boli na sedenie. Po spätnom odkúpení polovice štadióna bola spracovaná a neskôr prepracovaná projektová dokumentácia na štadión s kapacitou takmer 6 500 divákov. V snahe nadviazať na túto dlhoročnú tradíciu bola navrhnutá dizajnovo unikátna hlavná tribúna štadióna, ktorá je jedinečná svojím architektonickým prevedením, pretože nekopíruje žiadnu inú futbalovú arénu v rámci Európy a tým je príznačná pre mesto Prešov.